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1. ZÁKLADNÉ ÚDAJE ORGANIZÁCIE 
 
         Nezisková organizácia Barbora vznikla dňa 28.01.2015 na základe rozhodnutia 
Okresného úradu v Bratislave podľa ustanovenia § 9 ods. 1 zákona č. 213/1997 Z . z. 
o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v platnom znení 
(ďalej len „Zákon“). 
 
Názov organizácie: Nezisková organizácia Barbora  
 
Sídlo: Kukučínova 617/5, 902 01 Pezinok, Slovenská republika  
 
Registrový úrad: Okresný úrad Bratislava  
 
Registračné číslo: OVVS-13655/455/2015-NO 
 
IČO: 45 745 404  
 
DIČ: 2120062175  
 
Dátum vzniku: 28.01.2015  
 
Zakladatelia (Fyzické osoby)  
Andrea Heldová 
 
Štatutárny orgán:  
Mgr. Marián Hletko – riaditeľ  
 
Druh všeobecne prospešných služieb: 
 Nezisková organizácia poskytuje všeobecne prospešné služby v oblasti tvorby, rozvoja, 
ochrany, obnovy a prezentácie duchovných a kultúrnych hodnôt:  
- organizovanie seminárov, školení, besied, stretnutí a osvetových podujatí so zameraním na 
ochranu prírodných a kultúrnych hodnôt, históriu baníctva a mineralógiu,  
- služby organizovania kultúrnych, spoločenských podujatí, výstav, prezentácií, osvetových 
podujatí a stretnutí,  
 
a ďalšie služby v oblasti výskumu, vývoja, vedecko-technických služieb a informačných 
služieb so zameraním na informačné služby:  
- analýzy, rozbory, spracovanie a realizácia projektov s cieľom získania finančných 
prostriedkov,  
- poskytovanie informácií o uvedených aktivitách prostredníctvom internetu a drobných 
tlačovín so zameraním na tvorbu a ochranu životného prostredia a ochranu zdravia 
obyvateľstva s cieľom prezentácie regionálneho rozvoja a zamestnanosti. 
 
 
 
 
 
  



2. PREHĽAD ČINNOSTI ZA ROK 2018 
 

         Nezisková organizácia Barbora je na základe zákona č. 213/1997 Z.z. neziskovou 

organizáciou poskytujúcou všeobecne prospešné služby. Svoju činnosť zameriava najmä na 

projekty rozvoja geoturistiky, ochrany a tvorby životného prostredia, ochrany kultúrnych 

pamiatok a tvorby kultúrnych podujatí. V roku 2018 realizovala v súlade so svojim štatútom 

nasledovné aktivity:  

 
GEOPARK MALÉ KARPATY 

 

        Oblasť Malých Karpát je známa najmä vďaka dlhej tradícii pestovania viniča a produkcie 

kvalitného vína. Netreba však opomínať  aj jej bohatú banícku históriu a významné 

mineralogické náleziská. Už pomerne známou sa vďaka minerálu goldmanit, ktorého vzorky 

sú jednými z najlepších na svete stala lokalita Rybníček v extraviláne mesta Pezinok. 

Antimónové ložisko Kollársky vrch poskytlo pravdepodobne najkrajšie vzorky minerálu 

kermezit a je v poradí druhou opísanou lokalitou s nálezmi vzácneho minerálu gravellit na 

svete. K vzácnym minerálom Malých Karpát patria tiež schafarzikit, valentinit a chapmanit.  

 

        Geopark predstavuje územie, obsahujúce jedno alebo viac miest vedeckej dôležitosti, 

nielen z geologického aspektu, ale aj z hľadiska jeho archeologickej, ekonomickej alebo 

kultúrnej osobitosti. Okrem potenciálu pre vedecký výskum je geopark významný pre 

miestny ekonomický rozvoj, pretože prispieva k zvýšeniu zamestnanosti a k novým 

ekonomickým aktivitám regiónu, pričom jeho funkčnosť je autonómna. Geopark 

reprezentuje geologicky významné územie, na ktorom sú v spolupráci s miestnymi 

obyvateľmi, štátnymi inštitúciami, samosprávou a organizáciami rozvíjané aktivity na 

podporu návštevnosti a vzdelanosti. Vedľa geologických javov prezentuje návštevníkom tiež 

ekologické fenomény, archeologické ale aj kultúrne pamiatky a spája propagáciu 

geologického a kultúrneho dedičstva s regionálnym rozvojom. Vhodným spôsobom tak 

oboznamuje verejnosť s geologickými procesmi, významom prírodných zdrojov a ich využitím 

v kultúrnej histórii. 

 

        V kontexte projektu „Geopark Malé Karpaty“ realizovala Nezisková organizácia Barbora 

v roku 2018 viaceré aktivity súvisiace s teoretickou prípravou projektu, koncepciou 



vznikajúceho geoparku, ako aj aktivity spojené s obnovou a budovaním jednotlivých 

geotopov.  

 

  Geologické múzeum Barbora - V rámci bratislavskej regionálnej dotačnej schémy 

pre rok 2018, sme realizovali projekt obnovy Geologického múzea v prírode nachádzajúceho 

sa v starom kameňolome v mestskej časti Devín v Bratislave. Geologické múzeum vzniklo zo 

spolupráce RNDr. Márie Bizubovej a inštitútu aplikovanej ekológie DAPHNE v roku 2001, no 

postupom času začalo zarastať náletovými drvinami a prestalo tak plniť účel pre ktorý bolo 

vytvorené.  

         Revitalizáciu Geologického múzea sme začali realizovať v spolupráci s Bratislavským 

regionálnym ochranárskym združením (BROZ) a OZ Priestor a socha. Významnú úlohu 

zohralo najmä Bratislavské regionálne ochranárske združenie (BROZ), ktoré zastavilo 

zarastanie areálu pomocou pastvy hospodárskych zvierat. Vďaka finančnej podpore 

Bratislavského samosprávneho kraja vo výške 8.000 € zrealizovala Nezisková organizácia 

Barbora druhú etapu obnovy Geologického múzea v prírode. Pre návštevníkov sme 

v priestoroch geologického múzea nainštalovali hmatové odliatky skamenelín, trojrozmerné 

obrazy znázorňujúce tunajší život v dobách pravekého mora Tethys a detské hojdačky v tvare 

amonita, hrebenatky a pravekého tvora Chahlicothéria. Citlivá údržba areálu bude aj naďalej 

prebiehať formou pastvy, vďaka čomu bude zabezpečená aj osveta verejnosti o dôležitosti 

spásania Devínskej Kobyly. 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Konferencia o geoparkoch -  V stredu 14. marca 2018 usporiadala Nezisková 

organizácia Barbora odbornú konferenciu o geoparkoch a geoturistike pod názvom „Geopark 

– nástroj podpory regionálneho rozvoja a turizmu“. Viac ako 60 účastníkov a 12 

prednášajúcich zo Slovenska, Českej republiky a Maďarska malo možnosť nielen oboznámiť 

sa navzájom so svojimi skúsenosťami, ale i diskutovať a vymieňať si názory na problematiku 

slovenskej verejnosti zatiaľ nie veľmi známu. Toto podujatie však malo za hlavný cieľ oznámiť 

postup pri plánovaní ďalšieho slovenského geoparku: Geoparku Malé Karpaty. Pri tejto 

príležitosti podpísali zástupcovia troch geoparkov (Geopark  Novohrad-Nógrád, Geopark 

Železné hory a vznikajúci Geopark Malé Karpaty) deklaráciu o vzájomnej spolupráci.      

 
         Deklarácia o vzájomnej spolupráci vytvorila možnosti pre uskutočnenie prvého 

poznávacieho výletu do Geoparku Novohrad-Nógrád, ktorého sa zúčastnili deti z lesnej 

miniškoly Greenwill sídliacej v obci Limbach. 

 

         Odbornú konferenciu „Geopark – nástroj podpory regionálneho rozvoja a turizmu“ 

finančne podporil Úrad vlády Slovenskej republiky v rámci programu Podpora regionálneho 

rozvoja. Konferenciu zorganizovala Nezisková organizácia Barbora v spolupráci 

s Bratislavským samosprávnym krajom, mestom Modra, Oblastnou organizáciou cestovného 

ruchu Malé Karpaty a Ústavom turizmu, s. r. o.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        
 
 
 
 
 



Koncepcia budovania Geoparku Malé Karpaty -  v roku 2018 vypracovala 

Nezisková organizácia Barbora koncepciu budovania Geoparku Malé Karpaty, ktorú finančne 

podporil Úrad vlády Slovenskej republiky v rámci programu 

Podpora regionálneho rozvoja. Proces tvorby tohto 

metodického dokumentu zahŕňal množstvo stretnutí 

s pracovníkmi odborných aj samosprávnych inštitúcii, ako aj 

odborné analýzy územia s hľadiska súčasného stavu 

cestovného ruchu v regióne, všeobecnej a turistickej 

infraštruktúry, posúdenie súladu projektu s národnými 

a regionálnymi koncepčnými a strategickými dokumentmi, a 

pod. Metodická príručka pre budovanie a manažment 

geoparkov na Slovensku na príklade tvorby Geoparku Malé 

Karpaty reflektuje na kľúčové otázky, ktoré vznikajú pri procese tvorby nových geoparkov na 

Slovensku. Snaží sa zdôrazniť potrebu a načrtnúť možnosti ich udržateľného manažmentu a 

marketingovej komunikácie. Zaoberá sa stanovení vízie, strategických cieľov, poslaním 

geoparku v kontexte zachovania prírodného a kultúrno-historického dedičstva a ponukou 

geoparku vo vzťahu k verejnosti. V druhej časti sa metodická príručka zaoberá úlohami 

a cieľmi marketingu vo fáze vývoja, v prípravnej a v prevádzkovej fáze geoparku. Zároveň sa 

zaoberá definovaním kompetencie geoparku a hodnotami, ktoré by mal svojimi aktivitami vo 

verejnosti posilňovať.   

 
 
 Kameň a víno - V predhorí Malých Karpát na periférii mesta Pezinok sa rozkladajú 

veľké, zelené plochy vinohradov. Okrem pracovitých rúk vinohradníkov napomáha rastu 

viniča hroznorodého a kvalite tunajších vín aj pestrosť horninového zloženia. Kameň je 

prirodzeným základom každého vinohradu. Okrem toho, že dáva oporu koreňom, reguluje 

blahodarnú vlahu a zadržiava teplo slnečných lúčov. Priama závislosť každej hlavy viniča od 

zloženia a vlastností pôdy i skalného podložia je celkom nepochybná. Pestré zloženie hornín 

v okolí Pezinka priam predurčuje, aby sa z nich vyvíjali rôzne pôdy, a tak umožnili rast 

rôznych odrôd viniča.     

 Vplyv geologického podložia na produkciu a kvalitu vína sa Nezisková organizácia 

Barbora rozhodla verejnosti priblížiť formou tvorby náučnej a odpočinkovej lokality s názvom 



„Kameň a víno“, ktorú v roku 2018 finančne podporila Nadácia Volkswagen Slovakia sumou   

2 295 eur. Pri prechádzke vinohradníckym náučným chodníkom v oblasti Rozálka sa zastavte 

pri vinárskom domčeku Celestín a vychutnajte si výhľad na okolitú prírodu. Oddýchnite si pri 

poznávaní hornín tunajších viníc a dozviete sa viac o tom, ako môže na pohľad obyčajný 

kameň prispieť ku kvalite pezinského vína.        

 

 

 

 

 

 

 

              
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Internetová stránka - koncom roka 2018 sa našej organizácii podarilo spustiť web 

stránku venovanú Geoparku Malé Karpaty. Web je plne funkčný a v týchto dňoch 

návštevníkom ponúka základné informácie o našej organizácií, o projekte budovania 

geoparku, o tradičných podujatiach a termínoch ich uskutočnenia, o možnostiach návštevy  

jednotlivých lokalít a o našich partneroch. Na doplnení obsahu neúnavne pracujeme.        

 

Pre viac informácii navštívte: www.geoparkmalekarpaty.sk 

 
 
 
 
 
 
 

http://www.geoparkmalekarpaty.sk/


VYSOKÁ PEC „Etelka“ 
 

 

         Etelka patrí k najkrajším peciam na Slovensku. Hoci je národnou kultúrnou pamiatkou a 

významným dokumentom železiarskej výroby v strednej Európe, hrozí jej zánik. Vysoká pec v 

katastri obce Nižná Slaná začala chátrať vďaka nezáujmu súkromných vlastníkov z Ukrajiny a 

práce zberačov kovov. Niektoré časti vysokej pece, ale aj priľahlých budov boli 

pravdepodobne občanmi okolitých obcí rozobraté pre získanie stavebných materiálov.  Už 

dezolátny stav tejto významnej pamiatky zhoršoval aj zárast náletovými drevinami. Mnohé z 

nich boli v kalamitnom stave a ohrozovali tak Etelku svojim pádom. Iné dreviny rastúce v 

tesnej blízkosti stavby narúšali jej statiku vplyvom rastu koreňovej sústavy.  

         V decembri roku 2014 sa vysoká pec dostala pod správu Neziskovej organizácie 

Barbora, ktorá v spolupráci s firmou ELGEO – Trading, s.r.o. vykonala výrub náletových 

drevín. Vysokú pec Etelku sa snažíme vrátiť do pôvodného stavu z roku 1907. Okrem 

samotnej obnovy tejto kultúrnej pamiatky plánujeme v jej priestoroch zriadiť tiež banícku a 

hutnícku expozíciu. 

         V rámci starostlivosti o vysokú pec „Etelku“  vykonávala Nezisková organizácia Barbora 

aj v roku 2018 práce spojené s údržbou a zabezpečením vonkajších priestorov. S ohľadom na 

súčasný stav pamiatky a potrebu urýchleného vykonania zabezpečovacích a statických prác, 

sa bude naša organizácia aj v nasledujúcich rokoch usilovať o získanie finančných 

prostriedkov  formou dotácií a regionálnych príspevkov, ktoré sú nevyhnutné na jej obnovu.  

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PODUJATIA 

 

Stretnutie zberateľov minerálov, fosílií a drahých kameňov - Nezisková 

organizácia Barbora sa každoročne podieľa na organizovaní  Výstav a medzinárodných 

stretnutí zberateľov minerálov, skamenelín a drahých kameňov, ktoré sa konajú tri krát 

ročne v priestoroch vajnorského Strediska kultúry v Bratislave. 

Tak ako po iné roky, aj v roku 2018 sa tohto podujatia zúčastnilo 

množstvo vystavovateľov nie len zo Slovenska.  

      Toto podujatie umožňuje výmenu zberateľských skúseností 

a dáva priestor pre získanie nových exponátov do súkromných 

zbierok zanietených zberateľov, ponúka možnosť spoznávania 

krásy minerálov a fosílii širokej verejnosti a súčasne návštevníkom 

umožňuje zakúpenie originálnych šperkov ručnej výroby.          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

  

 

 

 



 Orbis Harmoniae - V roku 2018 sme usporiadali 19 ročník ezoterického festivalu 

„Orbis Harmoniae“, ktorý je organizovaný pre všetkých milovníkov duchovna, alternatívneho 

spôsobu života a ezoteriky. Pre návštevníkov sú pripravené zaujímavé prednášky, 

workshopy, hudobné vystúpenia a cvičenia v podobe taiji quan, jógy a rôznych meditačných 

techník. Súčasne si na podujatí môžete zakúpiť rôzne výživové doplnky, zakúpiť si liečivý 

minerál, odfotiť farby vašej aury, dozvedieť sa o sebe viac vďaka dátumu narodenia 

alebo vyloženia z kariet. Taktiež môžete vyskúšať enkaustiku a objaviť v sebe skrytý talent, 

nájsť riešenie na váš zdravotný problém pomocou princípov alternatívnej medicíny, zakúpiť 

ezoterickú literatúru, objaviť čaro aromaterapie, vychutnať si lahodný čaj v tibetskej čajovni 

a oddýchnuť pri terapeutickej masáži. Na podujatí sa môžete dozvedieť o rôznych podobných 

akciách, pripravovaných seminároch, kurzoch a prednáškach. 

  Podujatie „Orbis Harmoniae“  spoluorganizujeme s paní Dáriou Feherovou a pani Jankou 

Šíriovou. Dvadsiaty ročník podujatia sa uskutoční 23.-24. marca 2019 v priestoroch 

Kultúrneho centra v meste Pezinok.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. ROČNÁ ÚČTOVNÁ UZÁVIERKA A ZHODNOTENIE ÚDAJOV V NEJ 

OBSIAHNUTÝCH 

    V súlade s § 4 ods. 2 zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v platnom znení  Barbora, n. 

o. účtuje v sústave jednoduchého účtovníctva. Účtovná závierka je výsledným produktom 

účtovnej uzávierky. Príprava a zostavenie účtovnej závierky sa skladá z 3 etáp : 

 

1 etapa:  Prípravné práce – sem patrí  zúčtovanie všetkých účtovných prípadov za daný rok 

do peňažného denníka, vykonanie inventarizácie majetku a záväzkov a zaúčtovanie 

uzávierkových účtovných operácií. 

2 etapa:  Uzatvorenie účtovných kníh t.j. účtovná uzávierka.  

3 etapa:  Zostavenie účtovných výkazov t.j. účtovná závierka. 

 

        Účtovná uzávierka predstavuje sústavu  výstupných informácií z bežného účtovníctva. 

Na základe účtovnej závierky, Nezisková organizácia Barbora zostavuje Výkaz o majetku 

a záväzkoch a Výkaz o príjmoch a výdavkoch. Tieto výkazy tvoria účtovnú závierku 

v jednoduchom účtovníctve a sú súčasťou daňového priznania dani z príjmov. 

 
 

       4. VÝROK AUDITÓRA K ROČNEJ ÚČTOVNEJ ZÁVIERKE 

 

 Povinnosť  vykonania auditu účtovnej závierky neziskovej organizácie upravuje Zákon č. 

213/1997 Z. z. Zákon o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby 

         
  Audit účtovnej závierky Neziskovej organizácie Barbora nebol vykonaný a to vzhľadom 

na skutočnosť, že: 

a) príjem verejných prostriedkov a podielov zaplatenej dane v účtovnom období, za 

ktoré je účtovná závierka zostavená, nepresiahol 200 000 eur,  

b) všetky príjmy neziskovej organizácie v účtovnom období, za ktoré je účtovná 

závierka zostavená, nepresiahli 500 000 eur.  

 

 

 

 



   5. PREHĽAD O PEŇAŽNÝCH PRÍJIMOCH A VÝDAVKOCH 

 
 Príjmy (v EUR) Výdavky (v EUR) Zostatok 

k 31.12.2018 

Celkom 72 962 64 489 8 314 

       Príjmy organizácie pozostávali predovšetkým z organizovania výstav, pomocných 

prácach na projektoch iných organizácií a dotácií. Výdaje pozostávali z mzdových nákladov, 

odvodov do poisťovní, ako aj z režijných nákladov. Prehľad príjmov a výdavkov za rok 2018 je 

uvedený v prílohe výročnej správy.  

       6. ZMENY A NOVÉ ZLOŽENIE ORGANIZÁCIE 
 
        Správna rada Neziskovej organizácie Barbora neprešla v roku 2017 žiadnymi zmenami.  

 
 Správna rada:  
 Jiří Vitáloš – predseda správnej rady 
 Ing. Erik Sombathy – člen správnej rady 
 Jana Kohoutová – člen správnej rady 
 
 Riaditeľ:  
 Mgr. Marián Hletko 
 

 Revízor: 
 Jitka Pietrová  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Výročnú správu vypracoval:   
 
Mgr. Mrián Hletko 
jún 2019  
 
 
 
 
 
Výročnú správu schválili:  
 
 
Jiří Vitáloš – predseda správnej rady                                                .................................. 
       podpis 
 
 
 
Ing. Erik Sombathy – člen správnej rady                                          .................................. 
       podpis 
    
      
 
Jana Kohoutová – člen správnej rady                                               .................................. 
       podpis 














